



美国南卡大学学生用汉语排练合唱《我和你》。

# 全世界都学中国话

“全世界都在学中国话，孔夫子的话，越来越国际化……”S.H.E的一首歌中的歌词，道出了全世界学习汉语的生动景象。

这显然不是某种渐进式的升温。历经上世纪的数次汉语热和中华文化热以后，短短几年内，200多所孔子学院和200多间孔子课堂如水银泻地，在全世界普遍萌生，汉语与全球文化交融的清风，正扑面而来。

## 2 不容忽视的中国市场

### 1 美国的“沉浸式”汉语教学

近十年间，各国政府推出的汉语教育计划中，美国的动作比较引人注目。

俄勒冈州波特罗来纳州立大学（下简称波州大学）已将汉语从次专业提升到主修专业。夏威夷大学、南卡罗来纳大学（下简称南卡大学）等许多院校都支持本校原有外语系和所属学院的专业汉语教学，近年还逐渐在学分制度上增加汉语专业的分量。汉语教育从不记学分到次专业再到主修专业，已经成为一种趋势。

美国联邦政府推行“沉浸式”汉语教学，俄勒冈州是全美汉语教育的重点州，承担试点工作。“沉浸式”表示汉语教学要融入学习、生活、娱乐等多方面，并且汉语教育从幼儿园开始，直到大学毕业后的社会教育。

在俄勒冈州，记者采访了几所教汉语的学校，它们各有特色。

乌斯托克小学是全美第一家“沉浸式”汉语领航项目试点学校。一间教室里的孩子在做命题画画《橙色的橘子》，来自中国的教师正用美术课激发孩子们的言语学习兴趣。另一间教室里，孩子们用电脑输入汉字，既学了拼音又学了文字，当然还包括电脑的使用，一举三得。

“西北中国书院”是一对印度夫妇投资150万美元建立的。这对印度夫妇的女儿妮莎，领着记者参观整个学校，并用汉语介绍情况。妮莎9岁，戴副小眼镜，身穿书院校服——卡其衬衫和浅棕色短裙。她去年参加全美汉语等级考试（HSK），是通过考试的年龄最小的考生。

妮莎带记者楼上楼下地走，“这是我们的中文图书馆”、“这是我们的中班教室”、“中班教室”、“美术课教室”……妮莎打开一个大立柜，满满当当的都是宣纸、毛笔，“所有中国教具都是专门去买的”。

妮莎左手运毛笔，写下“我爱中”三个字，“国”字没地方写了，拐到“爱”字旁边，无拘无束。

一位跨国公司的老总，一所美国高校孔子学院的理事会成员，这两者听起来似乎有些不太相关。

可吉姆·卡特似乎有些乐此不疲，这位耐克公司的副总裁，同时是波州大学孔子学院的理事会成员。曾有人问他：“你怎么想起抓教育来了？”吉姆·卡特没提教育，直接谈到经济：“中国是美国俄勒冈州商业上最大的伙伴，任何企业忽视

中国市场就会败给对手。”

俄勒冈州议员克利斯·伊德沃茨也说：“俄勒冈州很多企业和中国有贸易往来。我们尤金区的企业从中国引进了太阳能利用装置，这在美国处于领先地位。以前俄勒冈对东亚贸易的排位是日、韩、中，现在是中、韩、日。我们州已经注意到这一点，应该调整我们的策略。”

近一个世纪，美国人几乎

不需要学外语。因为走遍全球各个角落，都有人讲英语。南卡大学外语系主任瓦瑞西姆却清醒地指出：“美国在外语教学方面是落后的。所有人对你说英语不是好事情。学语言对文化了解是有意义的。”

不过，美国是极富现实精神的国度。一旦朝野和学界看清了中国的重要性，许多知识分子立刻意识到了了解中国、接近中国的必经途径——汉语

教育。一种语言文化得到世界范围的关注，必有其坚硬踏实的原因。

南卡大学默尔商学院负责人戴维说：“现在许多美国人学汉语，南卡本科生有汉语学科，18岁到22岁的学生对中国感兴趣。我们商学院大部分学生愿意去中国企业工作。不管你是否学汉语，你肯定要和亚洲打交道，和中国打交道。”

## 3 孔子学院非常重要

“中国非常重要。美国人刚刚开始了解中国的重要性，要了解中国的文化历史。”南卡大学教务长阿米瑞德斯博士进一步提出，“美国大学没有很好准备，诸如师资，诸如……”

问题就这样提出来了。现有的汉语国际教育规模满足不了急剧增长的汉语教育需求。俄勒冈州议员朱利叶斯·柯普尔从小对中国感兴趣，在大学学了一点儿汉语，又到中国学了两年汉语。但他恳切地说：

“俄勒冈州许多人没有这个机会，所以孔子学院非常重要。”

有需求就应该有服务。北京语言大学校长崔希亮表达了这样的理念：竭诚为汉语学习者提供服务，只要有要求就应予以满足。

中国也的确需要世界的了解。中国政府国家汉语国际推广领导小组办公室（简称国家汉办）于2006年在北京德胜门外建起了孔子学院总部，服务全球汉语国际教育，推动中华文化汇入世界文化的海洋。各

国官员和大学负责人纷纷参观中国国家汉办，积极商议共同开办孔子学院事宜。

热心的俄勒冈州议员朱利叶斯·柯普尔在孔子学院总部看到了汉字的发展和中国的文化历史。

“印象深刻。”他用汉语回忆说，“了解到明尼苏达州有12间孔子课堂，我们当场表示也要建12间孔子课堂。所有的汉语教学项目、文化交流项目，都会得到我们州的支持。因为位于西海岸的俄勒冈州和中国的

合作处于领先地位。”

俄勒冈州另一位年轻议员克利斯·伊德沃茨表示：“我们要建立更多的孔子课堂。我们不想做第二、第三，我们要做第一。我们要支持打造美国第一的孔子学院和孔子课堂。我们也鼓励企业学习中国语言文化，更好地促进两国贸易发展。”这位议员顺便表示，“我已经在俄勒冈大学报了中文班，希望5年至10年以后能流利地说汉语。”



波特兰“西北中国书院”学生学写毛笔字。



俄勒冈州的学生学习中国古诗。



南卡大学学生学打太极拳。

## 4 汉语缓缓远行

汉字是象形文字，好说不好写，会说不写，常给初学者造成很大的难度，但在许多场合，汉语学习可以是快乐的。南卡大学校园如画，高大树木间的草坪上，该校学生马达凯给记者唱了一首周华健的《朋友》，还读了一段汉语绕口令。黑皮肤的女生罗斯自己用汉语写了一首短诗参加诗歌比赛，这是首爱情诗：“我的男朋友很好看，也很机灵。我跟他有一样的个性。虽然他住得不近，可是他经常在我的心。”

图书馆的台阶上，还有一群学生穿上中国各民族服装排练合唱《我和你》。站在后排的高个儿

男生杜华伦，今年暑假曾到中国地震灾区汶川担当志愿者。他走进许多小学，了解灾区情况。他带去美国孩子写给灾区孩子的信，又带回灾区孩子给美国孩子的信。另一位汉语名叫苏宁的女生则到上海为世博会的筹备工作当志愿者。草坪上，一个汉语名叫文大海的学生闪转腾挪打了一趟长拳，然后平息收式。小伙子跆拳道和拳击都学过，但他说：“太极拳有一种强大的力量。我还不知道这是怎么回事，我正在寻找这种力量的来源。”

剪纸、包饺子、包元宵等杂七杂八的民俗，已经走进许许多

多接近汉语的外国人的生活。南卡大学默尔商学院负责人戴维说：“了解语言、文化、生活方式是重要的一方面。了解尊重别人的文化，是双方受益的事，同时也让不同文化碰撞。”夏威夷大学对东方、亚洲、中国的文化很注重，学生今年用英语排演了《白蛇传》。当然，影响永远是双向的。你来我往，双方受益，是近年汉语国际教育的常见色彩。

对汉语来到身边，国外许多有识之士表现出平和包容的胸怀。南卡大学英语系主任瑞文斯表示：“美国是熔炉式多民族国家，文化来自世界各地。美国对

中国有各种各样的兴趣。”

去年11月，美国总统奥巴马访问中国时表示，美国近年将向中国派遣10万名留学生。

同月，在中国国家主席胡锦涛和俄罗斯总统梅德维杰夫的会谈中，双方再次申明办好明年俄罗斯“汉语年”活动。

去年12月10日，第五届孔子学院大会在北京开幕。来自6大洲的数百位孔子学院院长济济一堂，风云际会，四海融合，八面来风。汉语敞开平等、平和、平实的胸襟，缓缓远行。

（据《中国青年报》）  
（本版图片均为资料图片）